
 

  05/2009 /24:                                                             التاريخ تنقيطالتصحيح وسلم 

 

 تصحيح الموضوع الأول 

 

  ) قاط ن3 ( :التمرين الأول  

   0.5                                     .2009 يقسم 7 أي = 2009 7 × 287: الجملة خاطئة لأن ) 1     

  ×5×2 =1430  13 ×11 و= 2009 7 × 287: الجملة صحيحة لأن ) 2     

  PGCD( 2009,1430) =1.                                                                 0.5و           

   أوليان فيما بينهما3 و287 وبما أن x + 3 y = 1 287: الجملة صحيحة لأن المعادلة المعطاة تكافئ ) 3     

   α + 3 β = 1.                 01 287  تحقق (α , β)        فإن حسب نظرية بيزو توجد على الأقل ثنائية 
   ليست حلا للمعادلة المعطاة فعلا (51 , 4- )الثنائية ) مثلا ( k = 2الجملة خاطئة لأن من أجل ) 4     

   0.5                                                     .9 ≠ 1689  و 1689 = (51)35+ (4-)24         

 و a > 9:  يحقق aالجملة خاطئة لأنه لايوجد أي عدد طبيعي ) 5     
2

8 0 9 2009a a+ × +    لأن هذه =

       المعادلة تكافئ  
2

250a    0.5                            .250 ولايوجد أي عدد طبيعي مربعه يساوي =
  
  )  نقاط6 : ( التمرين الثاني 

   .J و I ثم B ، C ، E ، F ، Hإحداثيات كل نقطة من النقط ) * 1     
         B( 2 , 0 ,0) ،  C( 2 ,4 0) ، E( 0 , 0 ,2) ،  F( 2 , 0 , 2) ، H ( 0 , 4 ,2)   
        I منتصف [AF] : I ( 1 , 0 ,1) و    J( 0 ,2 ,2)                                              نقطة    

IJشعاع  المركبات         * 
uur

JC  الشعاع و
uuur

 : ( )1 , 2 , 1IJ −
uur

)  و  )2 , 2 , -2JC
uuur

                       0.5   

): بما أن         *  )2 , 0 , 2AF
uuur

2 و  0 2 0AF IJ× = − + + =
uuur uur

) و  )2 2 0 2 2 2 0AF JC× = × + × + × − =
uuur uuur

  

AF          نستنتج أن 
uuur

IJ عمودي على 
uur

JC وعمودي على 
uuur

   0.75          (IJC) فهو شعاع ناظم للمستوي 

AF و C يشمل النقطة (IJC)المستوي        *  
uuur

   شعاع ناظمي له معادلته تكتب 
            2(x-2) + 0(y-4) +2(z-0) =0  أي   x + z = 2                                            0.5   

   كل نقطة من هذه النقط تحقق إحداثيات لأن (IJC) تنتمي إلى المستوي B ، C ، E ، H         النقط 
   0.5                             2 = 2 + 0 = 2 + 0 = 0 + 2 = 0 + 2 :  فعلا x + z = 2         المعادلة  

     2  ((Γ)مجموعة النقط  M من الفضاء حيث : 
2 2 2 2

48MB MC ME MH+ + + =   
  : لدينا  . M( x , y , z)نفرض          * 

          ( ) ( ) ( )2 2 2 22 2 22 0 0 4 4MB x y z x y z x= − + − + − = + + − +  

           ( ) ( ) ( )2 2 2 22 2 22 4 0 4 8 20MC x y z x y z x y= − + − + − = + + − − +  

           ( ) ( ) ( )2 2 2 22 2 20 0 2 4 4ME x y z x y z z= − + − + − = + + −   نقطة                                +

           ( ) ( ) ( )2 2 2 22 2 20 4 2 8 4 20MH x y z x y z y z= − + − + − = + + − − +.   
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  :  إذا وفقط إذا (Γ) تنتمي إلى M      نستنتج أن النقطة 

      
2 2 2

4 4 4 8 16 8 48 48x y z x y z+ + − − − +  أي =
2 2 2

2 4 2 0x y z x y z+ + − − − =                 0.25  

     
2 2 2

2 4 2 0x y z x y z+ + − − − ) تكافئ = ) ( ) ( )2 2 21 2 1 6x y z− + − + − =                          0.25  

     (Γ) سطح الكرة التي مركزها النقطة ω(1 ,2 ,1) 0.25                               6  ونصف قطرها   
  
  

, :  هي  IJC مركز ثقل المثلث إحداثيات*   ,  
3 3 3

I J C I J C I J Cx x x y y y z z z+ + + + + + 
 
 

   

    بما أن 
1 0 2

1
3 3

I J Cx x x+ + + +=  و =
0 2 4

2
3 3

I J Cy y y+ + + +=   و =
1 2 0

1
3 3

I J Cz z z+ + + += =  

   ω                                                         0.25 هي النقطة IJC   نستنتج أن مركز ثقل المثلث 
   .EBCH المحيطة بالمستطيل (γ)نصف القطر و إحداثيات مركز الدائرة *  

   [EC] ومركزها منتصف EC يساوي طول الوتر (γ)  فإن قطر H قائم في EHC   بما أن المثلث 

) بما أن    ) ( ) ( )2 2 22 0 4 0 0 2 24 2 6EC = − + − + − =    0.5    6 يساوي (γ) نستنتج أن نصف قطر =

: و إحداثيات مركزها     
2 0 4 0 0 2

 , ,  
2 2 2

+ + + 
 
 

   .ω وهي النقطة (1 , 2 , 1 ) أي 

   : (γ)للدائرة تمثيل ديكارتي  * 

                          
( ) ( ) ( )2 2 21 2 1 6

2

x y z

x z

 − + − + − =


+ =
                                            0.25   

   (IJC) تنتمي إلى المستوي (γ) و نقط 6 بنفس المسافة ω تبعد عن المركز (γ)لأن كل نقطة من     
   ) . B ، C ، E وهي (IJC) تنتمي إلى المستوي (γ)لأن ثلاث نقط من     ( 

   
  )غير مطلوب في التمرين ( إليك الرسم للتوضيح     
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  ) :  نقطة3.5( :  التمرين الثالث 

 : zذات المجهول حل المعادلة ) 1   
2

1 0z z+ + =:   

      
2 2

1 4 1 1 3 3i∆ = − × × = −   و =
1 3

'
2 2

z j i= = −   و +
1 3 1

''
2 2

z j i
j

= = − − =                  0.5   

   2 (
221 3

1
2 2

j
  = − + =       

)  و  ) 2
arg

3
j

π= نستنتج أن  :

2
3

i
j e

π

  و  =

2
31 i

j e
j

π−
= =        0.5   

   3 * (M’  صورةM بالدوران الذي مركزه O وزاويته  
2

3

π− تعني أن :   

     ( )
2
3' 0 0

i
z e z

π−
− = :   نستنتج أن   −

1
'z z

j
=.                                                     0.5   

الشكل الجبري العدد     *  
'

z

z

β
α

−
'نفرض (  :  − 0z α− 0z أي ≠ β− ≠ (  

            ( ) ( )
1 3

1' 2 2

z z z z j
z j i

z j zz zz
j j j

β β β β βα βα βα

− − − −= = = = − × = = − +− −− −−
                    0.5   

 *    1
'

z
j

z

β
α

− = =
) و − ) 2

arg arg
' 3

z
j

z

β π
α

−  = = − 
                                                   0.5   

      1
'

z

z

β
α

− =
1 تكافئ −

'

BM

AM
  و =

2
arg

' 3

z

z

β π
α

−  = − 
 تكافئ 

2
'  ; 

3
AM BM

π 
=  

 

→ →
                  0.5   

  : الرسم     *  
                     

                                                                                                           0.5   
  

  

  

"  
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  )  نقاط7 ( التمرين الرابع 

 :    كمايليR الدالة العددية المعرفة علىϕ : الجزء الأول        
2( ) 2( 1).  1xx x eϕ −= + −  

 فإن ∞- يؤول إلى xلما ) * 1 
xe−

)22و  + ∞يؤول إلى    1)x    +∞ يؤول إلى +

) نستنتج أن             )lim
x

xϕ
→−∞

= +∞                                                                0.25   

 فإن ∞+ يؤول إلى xلما      * 
xe−

)22  و 0ؤول إلى   ي 1)x   .، حالة عدم التعيين   +∞ يؤول إلى +

      
2 2

2 1 1
( ) 2( 1).  1 2 1 2 1x

x x x
x x

x x e
e e e

ϕ −  += + − = − = + − 
 

 و  
2

lim 0
xx

x

e→+∞
و =

1
lim 0

xx e→+∞
=  

)  نستنتج أن               )lim 1
x

xϕ
→+∞

= −                                                               0.5   

  
  
  
   R من xمن أجل كل عدد حقيقي  . R قابلة للاشتقاق على ϕالدالة  : ϕتجاه تغير الدالة ادراسة *  

     ( )( ) ( ) ( )222'( ) 2 2 ( 1).  =2 2 1 2 1x x x xx x e x e e x x x eϕ − − − −= × + + − − − = − −              0.5   

     '( ) 0xϕ ) تكافئ = )2
1 0x − 1x أي = )' : R من xومهما يكن  = ) 0xϕ ≤   

               R.                                                                        0.5 على متناقصة ϕ الدالة        
  

  ϕ :     0.25     جدول تغيرات 
- ∞                         1                           +∞  x 
            -                 0                 -         '( )xϕ  
+∞ 

 
                                                            -1  

( )xϕ  

  

   [3; 2] ينتمي إلى المجال α تقبل حلا وحيدا 0  ϕ = (x) أن المعادلةنبين) * 2 

   ، [3; 2] مستمرة ومتناقصة تماما على ϕ      الدالة 

   ( )2 2(2) 2 2 1 1 0.35eϕ −= + − ≈ ، ( )2 3(3) 2 3 1 1 0.004eϕ −= + − ≈ (3) بما أن − 0 (2)ϕ ϕ≤ ≤   

   0.5           [3; 2] ينتمي إلى المجال α تقبل حلا وحيدا 0  ϕ = (x) حسب نظرية القيم المتوسطة المعادلة 

(2.9)  بما أن  0.035ϕ   0.25                                        .[3; 2,99] ينتمي إلى المجال α فإن ≈
  ϕ :  0.25  (x) شارةجدول إ     * 

- ∞                         α                           +∞  x 
             +                 0                 -         ( )xϕ  

  

) : الجزء الثاني  )  4 . xf x x e−= ،   2

2
( )

1

x
g x

x
=

+   

)لمنحنيين ا) * 1    )fC و  ( )gC يشملان مبدأ المعلم O (0)0 لأن  4 0. 0f e−= × 2 و=

2 0
(0) 0

0 1
g

×= =
+  0.25   
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)للمنحنىمعادلة المماس        *  )fC عند النقطة o.   

) و0ابلة للاشتقاق عند  قf الدالة         )( ) ( )'( )  4 1 4 1x x xf x e x e x e− − −= × + − =    ومنه −

         ( ) 0'(0)  4 1 0 4f e−= −    y = 4x.                                       0.5:  معادلة المماس تكتب =

)للمنحنىمعادلة المماس *         )gC عند النقطة o.   

 و0لة للاشتقاق عند  قابg       الدالة 
( )

( )
( )

( )
2 2

2 22 2

2 1 2 2 2 1
'( )  

1 1

x x x x
g x

x x

+ − × −
= =

+ +
   ومنه 

          
( )

( )2

2 1 0
'(0)  2

0 1
g

−
= =

+
   y = 2x.                                         0.5: معادلة المماس تكتب . 

x : 2بين انه من أجل كل عدد حقيقي ن) * 2  

2 ( )
( ) ( )

1

x x
g x f x

x

ϕ−− =
+  

   : R من xالحقيقي        مهما يكن العدد 

           
( ) ( )( )22

2 2 2 2

2 2 1 12 1 42 2 ( )
( ) ( ) 4

1 1 1 1

xx

x
x x ex x xex x x

g x f x xe
x x x x

ϕ
−−

−
− + −− + −− = − = = =

+ + + +     0.25   

  
   

 g(x) – f(x)   :   0.5إشارة دراسة * 
                                            

- ∞              0              α                         +∞  x 
          +             +       0             -         ( )xϕ  
          +      0     -                       - -2x 
          +      0     -        0            + 2 ( )x xϕ−  

  

)الوضعية النسبية للمنحنيين       *   )fC و ( )gC.  

)       المنحنيين  )fC و ( )gC يتقاطعان في النقطتين O مبدأ المعلم والنقطة التي إحداثياتها ( α , 0).   

) فإن ] ∞ + ; α [ أو  ] 0 ; ∞ - [ ينتمي إلى أحد المجالين x       لما  )gC أعلى ( )fC.   

) فإن ] α ; 0 [ ينتمي إلى x      لما  )gC أسفل ( )fC.                                                   0.5   
  

  حيث hالدالة  ) *3 
2 -xln( 1) + (4x+4).ex + h(x) =  على  وقابلة للاشتقاق  معرفةR   

   : R من x     مهما يكن العدد الحقيقي 

              ( )- -
2 2

x x2 2
'( ) 4 + (4x+4). -e 4 e ( ) ( )

1 1
xx x

h x e x g x f x
x x

−= + = − = −
+ +         0.5   

   R على  g – f دالة أصلية للدالة h    نستنتج أن 
   هذه المساحة Sنسمي :  مساحة الحيز المستوي المضلل في الرسم    *  

     ( ) [ ] ( ) ( ) ( ) ( )2 2

0 0
( ) ( ) ( ) ln 1 4 4 4 4 ln 1 4 4S f x g x dx h x e e

αα α αα α α α− − = − = − = − + + + − = − + − +  ∫  

    نجد α ≈2.9بأخذ  : Sقيمة مقربة لـ      
2S 1u.a 4cm≈ ≈  .          0.5+ 0.5   
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  الموضوع الثانيتصحيح 

  
  ) نقاط4( : التمرين الأول  

 نبين أن ) القسمةالاقليدية أو المطابقةأو( طريقة هورنر باستعمال) 1  
3

3 11 48n n− 3n يقبل القسمة على + +  
                                         

48  -11  0  3   
-48  27  -9  0  -3  
0  16  -9  3  0  

)    :  نستنتج أن    ) ( )3 2
3 11 48 3 3 9 16n n n n n− + = + −  أي +

3
3 11 48n n− 3n يقبل القسمة على + +.   0.5  

 العدد nبين أنه من أجل كل عدد طبيعي  ن )2 
3

3 9 16n n−    :. عدد طبيعي غير معدوم+

     بما أن
3

3n 9 وn أعداد طبيعية يكفي أن نبين أن  16 و
2

3 9 16 0n n− + f لذلك نحسب المميز   

    بما أن  
2

9 4 3 16 111∆ = − × × = − ، 0∆ p ومعامل 
2

n  موجب نستنتج أن 
2

3 9 16 0n n− + f .       0.5  
  

) :2 اكبر أو يساوي nبين أنه من أجل كل عدد طبيعي ن) * 3  ) ( )3
3 11  , n + 3 48 , n + 3PGCD n n PGCD− =  

      يكفي أن نبين كل قاسم مشترك للعددين 
3

3 11n n− 3 وn 3n كذلك قاسم مشترك للعددين+    .48  و +

 يكون العدد:   أولا     
3

3 11n n− طبيعيا إذا كان ( )2
3 11 0n n − f أي 

2 11

3
n f 2 أيn ≥.    

 قاسما مشتركا للعددين d  إذا كان    
3

3 11n n− 3 وn ) فإنه يقسم العدد + ) ( )3 2
3 11 3 3 9 16n n n n n− − + − +  

  0.5    . 48  أي يقسم العدد     

3n للعددين d     عكسيا كل قاسم مشترك  ) يقسم كذلك العدد 48 و+ )( )2
3 3 9 16 48n n n+ − +    أي يقسم −

      العدد 
3

3 11n n− .   0.5   

):         نستنتج أن   ) ( )3
3 11  , n + 3 48 , n + 3PGCD n n PGCD− =   

: بماأن  : 48 مجموعة القواسم الطبيعية للعدد Dنسمي  : 48مجموعة قواسم العدد  *    
4

48 2 3=    فإن×

}:  نستنتج أن 10 يساوي 48      عدد قواسم العدد  }1,2,3,4,6,8,12,16,24,48D =.                     0.5   

 التي من أجلها يكون العدد nمجموعة الأعداد الطبيعية  *    
3

3 11

3

n n

n

−
   . طبيعيا+

    يكون العدد 
3

3 11

3

n n

n

−
2n طبيعيا إذا كان + 3n و ≤  قاسما للعدد +

3
3 11n n−3 ،  أيn   ما  قاس+

3n    مشتركا لـ   و +
3

3 11n n− 3 حتى يتحقق ذلك يكفي أن  يكونn    0.5               .48 قاسما للعدد +

3n    نستنتج أن  }نتمي إلى  يnمنه   وD ينتمي إلى + 2nلاتنس أن  ( 3,5,9,13,21,45{ ≥. (    0.5+ 0.5   

يمكن استعمال الشكل :   ملاحظة 
3

23 11 48
3 9 16

3 3

n n
n n

n n

− = − + −
+ +  
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7/11  
  



  
8/11  



  

  
  

     
       

                        
 

                                                                                    
                                                                        

                                                                                   
                                                                                   

  

  

    

  

  

  

  ) نقاط ونصف6 : ( التمرين الرابع 

           f الدالة العددية المعرفة على [   :  كما يأتي∞  + ; 0]

                   f(0)=0 ومن أجل xتمي إلى  ين] [0 ; +  ∞ : ( )2
( ) 1 2ln( )f x x x= −    

  
9/11  

  



  

 فإن  ∞ + يؤول إلى xلما :  ∞ + عند fنهاية ) * 1   
2

x 1 و  ∞ + يؤول إلى 2ln( )x− يؤول إلى ∞ -   
   0.25                                              - ∞ول إلى  يؤf(x) ∞ + يؤول إلى x       نستنتج أن لما 

حساب      *  
0

( )
lim 0
x

f x

x→
لدينا  : =

( )2
1 2ln( )( )

2 ln( )
x xf x

x x x
x x

−
= =  ونعلم أن −

0
lim ln( ) 0
x

x x
→

=  

          نستنتج أن 
0

( )
lim 0
x

f x

x→
=.                                                                      0.25   

   0.25   والمماس عند هذه النقطة  يوازي محور الفواصل0 قابلة للاشتقاق عند fالدالة :          التفسير الهندسي 

    *       f جداء دالتين قابلتين للاشتقاق على ] [ فهي قابلة للاشتقاق على ∞  + ; 0] [0 ; +  ∞.  

[ من x         مهما يكن العدد  [0 ; +  ∞ :   

                  ( ) 2 2
'( ) 2 1 2ln( ) 2 4 ln( ) 2 4 ln( )f x x x x x x x x x x

x
 = − + − = − − = − 
 

                    0.5   

   
   : fدراسة إتجاه تغير الدالة       *  

            '( ) 0f x    x = 1.                                0.25  أو x = 0 أي  ln(x) =0  أو x =0 تكافئ =
       

        '( ) 0f x f تكافئ ln( ) 0x− f أي ln( ) 0x p 0 تكافئ 1xp p                                     0.25   
        '( ) 0f x f 1 تكافئx f                                                                            0.25   

[ متزايدة على f        نستنتج أن  [ ومتناقصة على المجال  1 ; 0] [1 ; +  ∞   
   f :                      0.5ل تغيرات الدالة         جدو

                                    
 0                        1                           +∞  x 
 0           +           0                 -         '( )f x  
                          1  

 
0                                                    - ∞              

( )f x  

  

)إحداثيات نقطتي تقاطع ) * 2   )fCهي النقط التي إحداثياتها  :  مع محور الفواصل( x ,0)   

   .f(x) = 0 حلا للمعادلة x       حيث 

) تكافئ f(x) = 0لة        المعاد )2
1 2ln( ) 0x x− 1  أو  x =0 أي = 2ln ( ) 0x− =                       0.25   

 و  x = 0       نستنتج أن 

1
2x e e= )  و (0 , 0 ): قاطع هما تنقطتي ال . = ) , 0e.                  0.5   

)  لـ (d)لمماس امعادلة     *   )fC عند النقطة ذات الفاصلة e:  

):        تكتب هذه المعادلة  )( ) ( )'y f e x e f e= − +   

)   بما أن  ) ( ) 1
' 4 ln 4 2

2
f e e e e e= − = − × = )  و − ) 0f e ) نستنتج أن = )2y e x e= − −   0.5   
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)المنحنى  رسم  *    )fC والمماس (d).   

  
                               0.75             

  

  

  

  

  

  

   

  

  

  

) المعرفة بـ gالدالة ) * 3  )
3

( ) 5 6 ln( )
9

x
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